культур», позволяющие представить все разнообразие этнических культур на республиканском уровне. Так, активными участниками областного и республиканского туров фестиваля являются жители Брестского региона. Как правило, в программе фестиваля запланированы: выставка изделий мастеров народного творчества Брестчины по традиционным ремеслам (резьба по дереву, гончарство, бондарство, вытинанка, керамика), кулинарная выставка с дегустацией блюд национальной кухни, в том числе с присутствием элемента нематериального историко-культурного наследия Республики Беларусь — Малоритского гречаника, презентации уникальных народных костюмов Малоритского строя и иных, подготовленные районным центром народного творчества [1].

Следует также отметить ежегодное участие в фестивале представителей Бреста и Гомеля, которые показывают свои традиционные культурные выступления разной направленности (кулинарные, хореографические, фольклорные и др.), представляющие богатое наследие и историю данных регионов. Участники фестиваля могут познакомиться с аутентичными традициями и обычаями Беларуси, а также насладиться уникальными художественными выступлениями и мастер-классами. Фестиваль «Суквецце культур» является замечательным мероприятием, которое ежегодно объединяет представителей различных регионов страны и показывает богатство культурного разнообразия Беларуси.

Как правило, на выставках фестиваля всегда представлено народное творчество более 200 участников: блюда национальных кухонь, танцевальноразвлекательные программы 8 национальных культур: польской, армянской, азербайджанской, кабардино-балкарской, еврейской, туркменской, украинской и русской.

Фестиваль национальных культур «Суквецце культур» – это возможность продемонстрировать творчество богатого соцветия различных этнических культур, проживающих как на Полесье, так и в других регионах страны, а также подчеркнуть национальные особенности культуры белорусского народа.

Статья подготовлена при финансовой поддержке МО РБ по договору № 1410/2021.

Список использованной литературы

1. Фестиваль национальных культур «Суквецце культур» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://lakes.by/event/festival-nacionalnyh-kultur-sukvecce-kultur/. – Дата доступа: 27.03.2024.

ХРИСТИАНСКИЕ КОНФЕССИИ В ВОСТОЧНОМ ПОЛЕСЬЕ В XVI–XVII ВЕКАХ Царикевич Илья (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель – Т. Н. Сыманович, канд. пед. наук

Территория Полесья входила в различные церковно-административные объединения. В XIII в. появляется Пинская Епархия, которая в XVI в. была соединена с Туровской. Это произошло после уничтожения королевской

властью многих епископий и объединений оставшихся с соседними. В 1568 г. король Речи Посполитой пожаловал волынскому пану Андрею Русину-Берестецкому Пинско-Туровскую епархию, которой он правил в течение четырех лет, оставаясь в светском звании до своей смерти и нося титул «нареченный владыка Пинский и Туровский». После Андрея Берестецкого эту епископию король дал Пинскому протопопу Кириллу Терлецкому. Такая передача церковного имущества светскому лицу не была редкостью и входила в древнюю традицию «падавання», согласно которой светские патроны имели право назначать на церковные должности, распоряжаться и управлять церковным имуществом и доходами от нее. Однако такое распоряжение приводило к упадку внутрицерковной структуры.

Установлено, что в церемонии подписания акта Брестской церковной унии 1596 г. принял участие и епископ Пинский и туровский Леонтий Пельчицкий, после чего православная Пинско-Туровскя епархия перестала существовать. Но православные жители Восточного Полесья отказались подчиняться униатам. С переходом в униатство полоцкого, турово-пинского епископов и литовского митрополита православные белорусы остались без владык и по своим духовным нуждам обращались к епископу Львовскому Гедеону Балабану и Перемышльскому Михаилу Копыстенскому. После смерти этих епископов единственным, с 1612 года, православным архиереем в ВКЛ остался епископ Львовский Иеремия Тиссаровский [1].

Однако вскоре православная иерархия в ВКЛ была восстановлена. В Белой Церкви в сан епископа Полоцкого был посвящен Милентий Смотрицкий. На Турово-Пинскую кафедру назначили грека Авраамия, епископа Стагонского.

Таким образом, со времени введения Брестской церковной унии в 1596 г. в Беларуси более 30 лет не было своих православных епископов. Первым стал Милентий Смотрицкий, посвященный в сан епископа на Полоцкую кафедру в 1620 г. Однако его пребывание в Полоцкой епархии продолжалось недолго. В 1633 г. митрополит Киевский Петр Могила посвятил в сан епископа для Беларуси архимандрита Виленского Свято-Духова монастыря Иосифа Бобриковича-Анхоженского. Киевская випоподтим исторической преемственности была восстановлена в 1620–1633 гг. Если до Брестской унии 1596 г. она состояла из 10 епархий, то после 1633 г. – из 5: митрополичьей Киевской, Могилевско-Белорусской, Луцко-Волынской, Львовско-Галицкой и Перемышльско-Саноцкой. Остальные епархии (Полоцко-Витебская, Пинско-Туровская, Владимиро-Берестейская, Холмско-Белзская и Смоленская) были в подчинении униатских епископов. В целом средоточием церковной православной жизни для всей Беларуси почти на полтора столетия стал Могилев.

Установлено, что при епископе Леонтие Пельчинском в 1596 г. в Турове были 14 приходских православных церквей. Все они составляли одну Турово-Ильинскую протопопию, занимавшей ярко выраженную антиуниатскую позицию. После возобновления деятельности Киевской православной митрополии в 1633 г. к митрополичьей епархии относились православные

церкви и монастыри Туровщины и, практически всего Восточного Полесья [2].

С 1510 г. появляются первые упоминания об основании католической иезуитской миссии в д. Юровичи. В 1673 году ксендз Мартин Туровский построил в Юровичах деревянную каплицу для сохранения чудотворной иконы Матери Божьей Юровичской. В 1638 г. К. Ходкевичем в Петрикове возведен деревянный костел. В 1634 г. минский воевода А. Слушко основал в Речице монастырь доминиканцев. Деятельность иезуитской миссии, а затем коллегиума в Юровичах регламентировалась Генеральной конгрегацией Ордена и утвержденным ею в 1581 году актом «Спосаб і лад навучання». Общество Иисуса создало лучшую для своего времени систему образования. Иезуиты обучали грамоте бесплатно, не требовали от учеников быть католиками от рождения, в коллегиумы принимали не только детей шляхты, но и мещан, крестьян.

Обучение в Юровичском иезуитском коллегиуме началось с четырехклассного новициата, где изучали грамматику, поэтику и риторику. Здесь воспитанники в совершенстве овладевали латинским и древнегреческим языками. Установлено, что преподавание в Юровичском иезуитском коллегиуме до середины XVII века велось на белорусском языке. В середине XVIII века в Беларуси, кроме Юровичского, существовали еще восемь коллегиумов, которые можно считать высшими учебными заведениями гуманитарного типа. На всей территории Речи Посполитой иезуиты в течение XVII—XVIII вв. создали 153 опорых пункта, свыше половины из них (79) находилось в Беларуси.

Таким образом, в XVI–XVII вв. население Восточного Полесья принадлежало к трем основным христианским конфессиям: православию, католичеству, униатству. Для первой половины XVI в. характерно равенство в положении православной и католической церквей; начиная с середины XVI в., и особенно после Берестейской церковной унии на первые позиции выходят католичество и униатство. В первой трети XVII в. православная иерархия на землях Пинско-Туровской епархии была восстановлена, активно шел процесс подтверждения экономических прав и вольностей Православной церкви при поддержке местных крестьян мещан, а также магнатских родов.

Список использованной литературы

- 1. Мартос, А., архиепископ. Беларусь в исторической государственной и церковной жизни / А. Мартос, архиепископ. Минск : Изд-во Бел. Экзархата, 2000. 352 с.
 - 2. Туровская епархия // Белорусский православный календарь, 2000. Минск, 1999.

ОРДЕН ТАМПЛИЕРОВ: ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ЭВОЛЮЦИЯ

Чикида Нина (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель – С. В. Телепень, канд. ист. наук, доцент

В течение XII–XIV вв. человечество вступает в новый период развития международных отношений. Этот этап характеризуется расширением и углублением мировых экономических и политических отношений. В средне-